PJWSTK: Egzamin z matematyki dyskretnej 

1.02.1999 

1. (5 pkt.) Czy dopełnienie różnicy symetrycznej zbiorów jest operacją łączną?
2. (5 pkt.) Rozważmy zbiór M macierzy kwadratowych n x n o elementach rzeczywistych.    

Określmy następującą relację na M:

(A, B) € r <=> (C € M : (det(C) ( 0    ^    B = C-1AC)
Pokaż, że r jest relacją równoważności.

3.   (4 pkt.) Zakładając, że p(x) oznacza predykat “x jest liczbą pierwszą", a a e(x): “x jest liczbą parzystą" , wyraź w języku logiki następujące stwierdzenia:

a. Każdą liczbę większą od 2 można przedstawić, jako sumę trzech liczb pierwszych.
b. Nie istnieje liczba naturalna większa od 2, która byłaby jednocześnie pierwsza i parzy​sta.
4.   (6 pkt.) Podaj przykład zbioru i relacji na nim określonej (po jednym przykładzie do każdego z podpunktów), która jest :
a. antysymetryczna, a jednocześnie jest symetryczna. 

b. przechodnia i zwrotna, ale nie jest relacją porządku.
c. spójna, a jednocześnie jest relacją równoważności.
5.   (5 pkt.)   Załóżmy, że węzłami grafu są pola. szachownicy m x n dla pewnych n, m ( 1. Dwa węzły są połączone krawędzią wtedy i tylko wtedy gdy odpowiadające im pola mają wspólny bok. Określ zbiór wszystkich par (m, n), dla których w takim grafie istnieje ścieżka Eulera.
6.   (4 pkt.) Podaj przykład warunku logicznego w G ilustrujący brak łączności koniunkcji w programach C.
7.   (15 pkt.) Ze zbioru trzech kuł białych i jednej czarnej losujemy dwie. Przy założeniu, że wybór każdej z czterech kul był jednakowo prawdopodobny, określ model probabilistyczny oraz oblicz prawdopodobieństwo tego, że :
a. wylosowane kule są różnego koloru

b. druga z wylosowanych kuł jest biała
c. druga z wylosowanych kuł jest biała, pod warunkiem, że pierwsza jest biała.
d. druga z wylosowanych kuł jest biała pod warunkiem, że pierwsza jest czarna.
e. z wylosowanych kul wylosujemy w kolejnym losowaniu kule białą.
8. (nadobowiązkowe) Rozważmy zbiór N. Określmy relacje równoważności p i r na N:
x p y ( 12|(x - y) , x r y ( 15|(x - y),
a. Czy relacja p ( r jest relacją równoważności? 

b. Czy relacja p r jest relacja równoważności? 
c. Czy relacja p ( r jest relacja równoważności? 
d. Ile elementów ma zbiór N / (p ( r) ?
Uwaga:  Zadanie 6 jest nadobowiązkowe, czyli na ocenę celującą. Wszystkie odpowiedzi należy uzasadnić.
PJWSTK: Egzamin poprawkowy z matematyki dyskretnej 


18.02.2000 

1. (6 pkt.) Czy dla każdych zbiorów .4, B, C prawdziwy jest wzór

A \ (B ( C) = (A \ B) \ C

2.   (6 pkt.) Zakładając, że d(a , b) oznacza predykat “a jest podzielne przez b", zaś p(x): “x jest liczbą pierwszą", wyraź w języku logiki następujące stwierdzenia:
a. Każda liczba pierwsza większa od dwóch jeść nieparzysta.

b. Każda wspólna wielokrotność dwóch różnych liczb pierwszych jest wielokrotnością ich iloczynu. 
c. Nie istnieje największa liczba złożona.
3.   (6 pkt.) Dana jest relacja opisana następującym grafem:
         a             b
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Co potrafisz powiedzieć o własnościach tej relacji
· zwrotność

· przeciwzwrotność
· symetryczność
· antysymetryczność
· przechodniość
· spójność
· czy jest to relacja porządku
· czy jest to relacja równoważności
· czy jest to relacja dobrze ufundowana ?
4. (6 pkt.) Podaj przykład zbioru i niepustej relacji na nim określonej (po jednym przykładzie do każdego z podpunktów), która jest
a. dobrze ufundowana, a jednocześnie spójna.
b. przechodnia i antysymetryczna, ale nie zwrotna
c. spójna i asymetryczna
5. (6 pkt.) Udowodnij następujący wzór: 


6. (6 pkt.) Rzucamy cztery razy wyważona monetą. Jako zmienna losowa określamy wartość bezwzględną różnicy między liczbą reszek i liczbą orłów, które wypadły. Wyznacz rozkład tej zmiennej losowej. Oblicz jej wartość oczekiwaną i odchylenie standardowe.

Uwaga: Rozwiązania prosimy przedstawiać po kolei od zadania l do zadania 6. Wszystkie odpowiedzi należy uzasadnić.
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